



**Российская  
таможенная  
академия**

# Роль и значение таможни в современной торговле

**Аксёнова Юлия Петровна**



Таможенные органы традиционно отвечают за реализацию широкого спектра государственной политики в области управления, зачастую выступая от имени других правительственных учреждений. Однако роль таможенных администраций в современном мире в последнее время существенно изменяется.

Всемирной торговой организацией и Всемирной таможенной организацией разработан и постоянно поддерживается ряд стандартов, которые должны учитывать все возможные изменения компетенции таможенных администраций.



Ответственность таможенных администраций изменяется от страны к стране и отражает положение государство в мировой экономической системе.

Традиционными функциями таможенных органов являются:

- осуществление государственной политики в таких областях, как сбор налогов и пошлин;
- упрощение внешнеторгового оборота;
- предотвращение оборота запрещенных веществ и товаров;
- охрана культурного наследия;
- обеспечение соблюдения законодательства о защите интеллектуальной собственности.



По общему правилу, определить, какая функция для национальной таможни является приоритетной можно исходя из положения таможенной администрации в структуре правительственных органов:

- если таможня является составной частью государственного казначейства или министерства финансов, то приоритетом таможни является фискальная функция и пополнение государственной казны;
- если национальная таможня структурно входит в ведомства, отвечающие за безопасность, в том числе и на границах – то ее основной целью будет обеспечение пограничной безопасности.



За последнее десятилетие отмечается растущее давление на национальные правительства и международные институты со стороны международного торгового сообщества, направленное на минимизацию вмешательства государства в коммерческие сделки.

Также бизнес круги постоянно ожидают от таможенных властей во всем мире все большего упрощения процедур торговли.

Во многом эти ожидания связаны с изменяющимися условиями международной торговли.

Причиной этому стало резкое увеличение объема работы во всех областях деятельности, вызванное появлением на мировом рынке технологических достижений, которые произвели революцию торговли и транспорта.



На протяжении веков таможенники были своеобразными "привратниками", а таможенные органы представляли собой барьер, через который должна была проходить международная торговля.

Данный барьер создавался прежде всего в целях защиты национально экономической безопасности.

Меняющиеся ожидания международного торгового сообщества основаны на коммерческих реалиях операционной среды. Бизнес-сообщество ищет простой, быстрый, дешевый и самый надежный способ перемещения товаров в страну и из страны. Оно стремится к определенности, ясности, и своевременности в возникновении своих отношений с правительством.



После обстоятельных консультаций с представителями торговли и промышленности, ВТО идентифицировало ряд следующих общих проблем, вызывающих озабоченность на международном уровне:

- чрезмерные требования правительства к документации;
- отсутствие автоматизации и недостаточное количество специалистов, способных эффективно использовать информационные технологии;
- отсутствие прозрачности;
- неясность требований, предъявляемых к импорту и экспорту;
- недостаточная эффективность таможенных процедур, особенно это касается таможенного контроля на основе аудита и риск-методов оценки;
- отсутствие сотрудничества между таможенными и другими государственными учреждениями.



**Российская  
таможенная  
академия**

# Спасибо за внимание!

**Аксёнова Юлия Петровна**

**ФТД ДС.07**

**тел.: +79774236781**

**e-mail: [j.aks@mail.ru](mailto:j.aks@mail.ru)**